

新任教育學院院長專訪

人物

【記者陳建豪專訪】本校於本學年度奉教育部核准，正式成立了教育學院，而擔任院長一職的正是黃炳煌教授。黃炳煌院長於美國哥倫比亞大學取得教育博士學位，在政治大學教育系教授兼系主任，並曾經擔任美國史丹佛大學訪問學者。雖已屆退休年齡，學校還是希望能借重他在教育界的長才。

黃炳煌院長的學術成就，可由其曾經擔任行政院教育改革審議委員會委員、教育部師範學院升格為大學的評鑑委員看出，同時也意味著他對於教育法規及制度的熟悉。對於將如何率領教育學院旗下的教育政策與領導研究所、教育科技學系、師資培育中心，他給自己設下兩個目標。其一是建立制度，黃院長表示，由於教育學院乃是本學期剛成立的學院，在規章上尚未建立完成，但是一個良好的組織卻又怎麼可以「依法無據」呢？所以他說：「我是第一任的院長，以我現在的身分來制定章程我想是最沒有包袱的，而為了要讓教育學院以後不管是誰當家，都可以順利運作，所以在任內要制定出健全並且可以延用的章程，是我的第一個目標。」

至於第二個目標，黃院長則是希望能與全校師生一起勾勒出教育學院的遠景並建立起教育學院的特殊文化。黃院長表示，在忙完校慶後，打算要舉辦徵圖與徵文比賽，希望全校師生可以一起來設計教育學院的logo，並針對教育學院的遠景提出建議。黃院長說：「要是教育學院都是依我一個人的意思來建立的話，那就太沒意思了，我希望的是和全校師生一起來打造大家心目中的教育學院。」語畢，黃院長也幽默的表示，自己可能也將投入教育學院的徵文比賽，和大家一起比賽。黃院長也先透露了他自己的構想，他覺得現在「師資培育中心」（即先前的教育學程組）修教師資格的同學，由於是來自本校許多不同的系，所以異質性很高，而異質性本身就是一項資產。比方在生物界來說，如果有異質性的話，才不會因為同一種病毒就導致全滅的命運；同樣的黃院長也表示，教育學院旗下有教育政策與領導研究所、教育科技學系、師資培育中心，這是三個不同的單位，分別培養出碩士、學士與老師，他很希望能融合三者的優點，創造出特有的淡江教育學院文化。

而來到淡江近三個月，黃院長表示受到學校很好的照顧，他笑著說：「該有的都有了，只不過為了五十週年校慶，會好像開多了一點，好像永遠也開不完一樣。」黃院長也表示，他目前住在木柵，每天須通車往返三個小時，有點累人，不過值得慶幸的是，學校方面將在近期內安排宿舍給黃院長，黃院長說：「如此一來就可以更專心投入工作了。」

2010/09/27

